

sing  
kei  
yat  
seng  
wood

戊戌狗年正月期間，又是村落舉辦春節聯歡（春茗）與村中上下聚首一堂的時間。春茗是鄉村大型盛會，不少村民都特地由城市甚至外地回村拜年、團聚、打掃祖屋等，「食盆」（即盆菜）可說是這些重要節慶的焦點所在！這頓飯，大家無分彼此，宴酣之樂，在於十口八口，左鄰右里圍着放在桌中央的大盤品嘗一層一層的炆豬肉、蘿蔔、冬菇等美味佳餚。杯盤狼藉，一頓盛宴之後我們看到的是什麼？答案是我們為求方便、免洗、免儲存的即棄食具和最終送往堆填區的剩食！

梁凱珊

文



## 綠色春茗

沙頭角慶春約在荔枝窩村的年度春茗。

片人類與自然交融之美。

隨着香港鄉村日漸受到關注，相信在鄉郊地區舉辦綠色旅遊和文化活動會愈趨普及，例如剛推出的財政預算案計劃在西貢鹽田梓籌辦藝術祭，這些活動都將在短時間內為偏遠鄉郊地方帶來大量人流，要是「湊熱鬧」的參與者把城市一貫習慣和方便帶到簡樸鄉郊，便有機會適得其反，為當地居民、生態及自然環境帶來沉重負擔。

要為社會帶來變化，從來都不是易事，單靠個人力量雖不能驚天動地，但每人的第一步卻是改變之始。近年政府及不同團體減廢不遺餘力，環境保護署和商界環保協會於2017年尾推出《大型活動減廢指南》，期望把各個活動的經驗累積下來，為日後的節慶活動提供參考。盼望各方持份者都能肩負起社會責任，在籌備大型活動時提高減廢意識，互相推動及協調，不論在市區或在鄉郊舉辦的活動都堅守可持續發展的原則，一步一步做得更成熟！近期的大型活動也有顧及環保的舉措，如馬拉松也呼籲跑手自備膠杯斟水並在水站提供可再用水杯及改用電子版跑手指南，推動參與者跑出好成績，也跑出一個環保未來。畢竟，環保也是馬拉松式的集體行動。

行文之時，亦見大角嘴廟會成功「走塑」，在傳承文化之餘，踢走大咗鬼！沒有昨天，哪來明日？這個時候正正需要不同階層在社區推動參與，發揮齒輪作用。在建立可持續社區的時候，社區參與（community engagement）是不可或缺的過程，透過持份者多方互動及合作，共同尋找共識。

作者為香港大學社會科學學院策動永續發展坊成員，策動永續發展坊致力透過以實證為本及創新的政策方案，推動政策討論及執行；提升公眾對可持續發展的認知；促進跨界別合作並推動持份者參與。

永續  
情緣  
記

### 盛宴？剩食？

自2014年起，沙頭角慶春約（包括荔枝窩、蛤塘、梅子林、三桠、鎖羅盤、小灘和牛池湖七條村落）重新在正進行永續鄉郊計劃的荔枝窩村，舉辦每年一度的春茗，村民都回來吃客家九大簋。參與人數愈來愈多，至今年約有500人成坐上客。根據過往幾年的觀察，春茗過後，單是肉類的廚餘，經村裏義工連夜收集處理後，數量之多也能讓十多頭村狗吃上整整一個月。

舉辦了數年，汲取經驗後，今年的慶春約春茗有所不同。荔枝窩的村長、原居民、新居民、農夫和永續鄉郊計劃職員等開始討論如何能令活動減少廢物廚餘，減輕活動對自然環境的負擔。討論初期集中如何減少廢物，措施包括：邀請相熟朋友自備餐具、減少提供全套即棄餐具的圍數、設立自助洗碗站等等。最終，集思廣益，由荔枝窩村民成立的社企下定決心進行實際及較全面的改變，放棄即棄餐具，贊助購入足夠數量又「好feel」的雞公碗和膠筷子供長期使用，並着手招募義工團隊，由村長和機構職員協調流程及分配工作，在活動前作較周詳的廢物管理。

### 減廢大行動——社區參與的開始

正月初十春茗當日，我們見證了社區



叔婆、農夫、義工等熱心收拾及清洗碗碟

（香港鄉郊基金）

推動的減廢成果。大會準備的食物分量有所調整，全數50多圍也設溫馨提示，讓賓客知道有食物袋提供帶走剩食，並邀請參加者協助收集廚餘及整理碗筷減輕義工隊工作等。我們更喜見當中不乏「環保村民」，他們連食物袋也省卻，「潮帶」食物盒帶走剩食，做個有衣有食的先鋒。這些環保措施的成果令我們這些村外人甚為讚歎和欣賞。筵席過後，只有兩桶約三分之二滿的廚餘留下，比過往大幅減少。村中客家婦女（叔婆）擔起洗碗工作，後來十餘個義工、農夫、職員熱心加入，照原定時間

較早完成工作。有份參與永續鄉郊計劃的農夫更自動請纓提供設備收集廚餘，用以再做堆肥作養分循環。由於收集到的廚餘大部分為肉類、骨頭等等，當中含氮及油脂的成分非常高，農夫需要收集比平常更大量的雜草和枯葉作翻動堆肥的工作。縱然要額外花上精力和時間，他們也在所不計，為的不是要省卻肥料費用或賺取別人的嘉許，背後意義不言而喻。

凡此種種，正是村民和公眾對公共事務的意見表達和集體參與，以實際行動使荔枝窩成為環保鄉村的模範，呈現一

// 11  
// 03  
// 2018

農曆  
正月廿四